



瓯江特刊作者、主播群

聚焦



董梓轩背着徐泽臣去上课。



班长董梓轩和“雏鹰帮扶团”团员一起排值周表。



董梓轩背着徐泽臣上厕所。

新闻背后

“我们不能丢下他”

雷晓燕

先百度一下什么是滑膜炎。搜索结果显示,滑膜炎是指滑膜受到刺激产生炎症,造成分泌液失调形成积液的一种关节病变。表现为关节肿胀、疼痛、关节腔积液、活动受限等。如不及时治疗,会影响关节正常活动,并造成关节的破坏甚至病废。

徐泽臣同学不幸遭遇了滑膜炎,一级的台阶成了他求学路上最大的拦路虎。

他从小体弱多病,虽然已是五年级学生,但身高不到1.4米,体重不足25公斤。

严冬红对记者说,她儿子是个好孩子,8岁就会洗衣服洗碗。“只要我一说累,儿子就会主动去帮忙干活。”“他9岁那年我住院,因为丈夫在外地打工,换下来的脏衣服全部是儿子洗的。”

不仅如此,徐泽臣还是乒乓球小高手,曾代表学校参加龙泉市小学生乒乓球联赛,和同学抱回团体一等奖的奖杯。

徐泽臣得了滑膜炎,让所有人都为之心疼。妈妈按照医嘱,为儿子加强了营养,在班长董梓轩的榜样引领下,朝夕相处的同学们站了出来,背负起徐泽臣求学的希望和重担。

龙泉市西新教育集团丁枝仁校长说,去年有段时间,任课老师成了徐泽臣的“双腿”。“有一次上电脑课,我看到任课老师方志明背着徐泽臣,从二楼教室背到另外一栋教学楼4楼专用教室上课。200米的路,班上的大个子在旁边紧紧地护着徐泽臣,生怕他摔倒。”

这一幕,深深感动了丁枝仁,也使得拥有78年校史的龙泉市西新教育集团改写了教育理念。对此,他解释说,“在这群师生们的身上,我看到了担当和温暖的力量。”

在师生的热心帮助和家长的帮助下,一年半来,除了体育课,徐泽臣从来没有因为行动不便落下一堂课,而且成绩良好,特别是英语和美术表现突出,前段时间还代表学校参加“丽水之秋”绘画比赛。从乒乓球小高手到小画家,在追梦的路上,梦想的光芒一直照耀着他。他对记者说,“我要好好学绘画,用心用笔画出这美丽的世界。”

记者采访同学们,你们会照顾他多久?

这下,教室里热闹起来,有的同学说,要照顾徐泽臣到小学毕业;有的说,要照顾他一辈子。这时候,有名同学说,“其实,我们都希望徐泽臣快点好起来。”

孩子们纯净美好的心灵,不禁让人感叹。

8月31日,学校组织研学活动,又是这8名同学,轮流背着他一起参加活动。半天的活动,大家背得满头大汗,却没有一个说累。

因为同学们都说:“我们不能丢下他。”

为了不让行动不便的同学落下一堂课,同班同学站了出来——

背着同学去上课

■本报记者 雷晓燕 潘枫/文 戴昕律/图



同学们都希望徐泽臣快点好起来。

“雏鹰帮扶团” 让行动不便的徐泽臣没落下一堂课

9月1日,正是龙泉市西新教育集团开学的第一天。尽管已经是五年级学生了,但学校热闹温馨的开学仪式,还是让孩子们兴奋了一把。

这天课间,五年级一班的同学们围着徐泽臣嘘寒问暖,“腿还疼吗?”“暑假里看了什么有趣的课外书……”徐泽臣微笑着,和同学们聊起了他的暑假生活。

这时候,同班同学曾靖超挤了过来,说:“让一让,徐泽臣要上厕所了。”同学们“哗”地散开了。

只见曾靖超来到徐泽臣身边蹲下,徐泽臣起身,熟练地将双手环上他的脖子。他一发力,稳稳当当地起身、开步。

2017年10月的一天晚上,徐泽臣突然感到双腿疼痛,无法动弹。妈妈严冬红赶紧带着儿子就医。专家说他得了滑膜炎,目前没有好的治疗手段,只能带回家静养,平时注意增加营养,少运动。

回到校园后,刚开始徐泽臣还能自己坚持上下楼梯。到2018年1月,病情加重,“有时候坐着,都会感觉两侧腰部传来针扎一样的疼痛,上下楼梯很困难。”他这样告诉记者。

徐泽臣的教室在2楼,上音乐课、实验课等课程时,需要到专用教室上。这些教室,有的在4楼,有的在另外一栋教学楼的2楼。

不能让行动不便的同学落下一堂课!看到徐泽臣的情况,开朗热心的班长董梓轩站了出来,第一个主动背着徐泽臣上下楼梯、上厕所。

在董梓轩的带动下,班里的男生们坐不住了,他们纷纷站出来,要求加入。董梓轩很开心,经过现场“测试”,同意4名男生加入,还专门组建了“雏鹰帮扶团”,轮流背着徐泽臣上下课、上厕所等。

他们的这一举动,至今坚持了一年半,而“雏鹰帮扶团”的团员目前增至8人。为了有序帮扶,“团长”董梓轩还排了值周表。

“在这个学校和班级,我和儿子都很幸运”

听说自己的孩子在校园里背同学上下楼梯,爷爷奶奶们坐不住了,纷纷质疑:自己孩子还小,背的时候万一把徐泽臣磕了碰了,责任算谁的?万一自家孩子背“伤”了,长身体受影响,怎么办?

去年3月的两个“万一”,像一道巨浪,打散了“雏鹰帮扶团”,徐泽臣不得不面对一道道无法“逾越”的楼梯。

班主任毛林娇老师有些着急,她一方面发动任课教师包括自己接过帮扶的担子,另一方面做家长的思想工作。

这时候,董梓轩的妈妈陈玲俐主动给毛老师打来电话:“让我家梓轩继续背徐泽臣吧。我家梓轩壮实,力气大,我相信他,也相信徐泽臣的妈妈。”

短短几句话,让毛老师感慨万分,浑身充满了力量——这个身高1.55米、体重48公斤的语文老师,有段时间天天抱着徐泽臣上下楼梯,有时感觉吃不消。

董梓轩的再次加入,渐渐打消了部分家长特别是爷爷奶奶们的顾虑。当毛林娇老师问同学们谁愿意背徐泽臣时,同学

龙泉市西新教育集团小学五年级学生徐泽臣患了滑膜炎,上下楼梯有困难。8名同班同学站了出来,坚持轮流背起他去上课。这一举动,他们已经坚持了一年半。

新的学期开始了,他们又背起了徐泽臣。孩子们说,“其实,我们希望他早点好起来,和我们一起奔跑、打球。”



“雏鹰帮扶团”背起徐泽臣求学的希望和重担。